中国建设银行召开第二届职工代表大会第三次会议
11月22日至23日，中国建设银行第二届职工代表大会第三次会议在京召开，全行系统近400名职工代表和列席代表齐聚一堂，共商发展大计。

建设银行党委书记、董事长郭树清发表讲话。他在总结回顾了建行上市五年来成绩之后，就贯彻落实十七届五中全会精神，发挥员工在民主管理和科学发展中的巨大作用做了深入阐述。

郭树清强调，贯彻落实十七届五中全会精神，需要进一步激发员工的积极性、创造性。十二五规划是以科学发展为主题，以加快转变发展方式为主线。他要求全行深入学习领会全会精神，将其融会贯通到建行工作的各个方面。当前尤其要做好以下几项工作：第一，持续推进发展方式转变。以更大力度推进业务结构的全面调整，不断扩大已经取得的各项成果，持续提高零售业务、新兴业务、中间业务对经营发展的贡献度。第二，坚定不移地推进专业化改革。要敢于创新，敢于突破，迈出实质性步伐。第三，全面实施精细化管理。精细化的思维方式和工作方式要落实到日常工作的每一个环节、每一个岗位。基础管理要在细节上下功夫，要能够积极应对新问题、新挑战，逐步形成快速的自动反应机制。第四，大胆进行服务创新。努力营造更好的创新环境，增强创新对业务发展的支撑。

郭树清指出，群众路线是我们党的根本路线，也是根本工作方法。一切为了群众，一切依靠群众，坚持从群众中来、到群众中去，具体生动地体现了共产党的宗旨，鲜明准确地揭示了我们战胜一切困难的力量源泉。因此，发扬群众路线这个光荣传统，既是做好党和国家全局工作的基本保证，也是搞好我们建行事业的不二法门。全行9000多个各级党组织和工会机构都要牢记党的宗旨，时刻保持着与广大员工的紧密联系，努力探索和创造发动群众、组织群众的新方式、新方法。只有不断增强全行凝聚力、向心力，建行才会越来越有竞争力。

郭树清对做好新形势下的员工工作提出了具体要求：一是坚持探索和完善职工民主管理，使职代会制度与现代金融企业制度更加紧密地衔接起来；二是完善员工职业生涯规划，进一步拓宽多元化的职业发展通道，改进人才选用机制，加大培训力度；三是始终坚持以人为本的理念，切实尊重员工关切，把员工满意度作为衡量工作成效的基本标准，在工作上、生活上为员工创造条件，排忧解难；四是逐步完善薪酬和用工制度，充分尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造；五是自觉践行“诚实、公正、稳健、创造”的核心价值观，全面加强企业文化建设。郭树清强调，要善于守拙，坦诚待人，保持和发扬艰苦朴素的作风，客观理性地看待周围的现实，不断提升思想品位，进一步增强我们工作生活的激情，使精神力量不断地转化为强大的物质力量。
建行党委副书记、行长张建国就去年职代会以来全行的经营情况，当前面临的经济金融宏观形势、监管要求、竞争态势，以及明年的工作安排，向本次职工代表大会作了报告。他指出，一年来全行取得了令人振奋的优良业绩，业务规模取得新突破，信贷投放均衡，投向合理，结构调整成效突出，中间业务高速增长，风险防范工作扎实推进，资产质量持续提升，金融服务水平不断改善。明年是十二五规划实施的第一年，也是建行新的五年业务发展规划实施的第一年，全行要认真学习贯彻十七届五中全会精神，细化管理措施，抓好信贷经营，增强风险意识和忧患意识，强化全面风险管理，扎实抓好基础建设，不断提升核心竞争力，努力将建行打造成为一流的上市银行。

建行党委副书记、监事长张福荣在讲话中充分肯定了职代会成立后在构建和谐劳动关系、加强民主管理等方面所进行的有益尝试。他指出，在现代公司治理架构下，职代会应尝试参与更多的工作，发挥更重要的作用。
建行党委委员、纪委书记、工会主席辛树森向会议报告了工会工作情况。
会议审议通过了《中国建设银行工作人员违规失职行为处理办法》（修改稿）和《职工互助基金管理办法》（修改稿）。会上，辛树森宣读了总行关于表彰突出贡献员工的决定。总行领导向任朝霞等39名获奖员工颁奖。会议号召全行35万员工，在新的机遇和挑战面前，团结一心，埋头苦干，共创科学发展新的辉煌。
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