    倾力谱写蓝色经济乐章
  ——记建行山东省分行支持山东蓝色经济区建设

    “十二五”时期是山东全面建设小康社会、实现富民强省新跨越的关键时期，是深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期。要实现这一战略目标，金融行业的协同配合与支持至关重要。

    日前，从建设银行山东省分行了解到，2010年该行按照“转方式、调结构”的发展要求，紧密结合区域经济发展规划，本着“进、保、控、压、退”的原则，对“山东半岛蓝色经济区”给予重点支持。全年对该区域信贷投放增幅超过20%，占全部新增信贷投放比例超过47%，远远高于全省平均水平。

        蓝色银行根植齐鲁  助力半岛时不我待

    目前，山东半岛蓝色经济区建设正式上升为国家战略，成为国家海洋发展战略和区域协调发展战略的重要组成部分。以蓝色为标识的建行围绕这一战略决策，充分发挥支持地方经济发展的中坚作用，对蓝色经济实行信贷政策倾斜，倾力支持蓝色经济的发展。

    随着蓝色经济的升温，在《山东半岛蓝色经济区发展规划》出台之前，该行就寻找金融支持结合点，助推蓝色经济的发展，研发推出助力蓝色经济区、商用物业租金收益类等理财产品，均收到了良好的社会效益和经济效益。

    2月18日，山东半岛蓝色经济区建设恳谈暨项目推介会在北京召开。仪式上，山东省政府与建设银行签订《支持山东半岛蓝色经济区发展战略合作协议》。建行山东省分行以此为契机，推出五项新举措支持半岛蓝色经济区发展：一是加大项目营销，全面支持立体化交通基础设施，优先保障公路、铁路、港口等重点项目、重点工程和城市基础设施建设信贷资金需求；二是立足安全清洁的能源保障体系，加大对风能、生物质能、太阳能、海洋能等清洁能源的支持力度；三是全力支持海洋港口、海洋船舶、海洋化工、海洋生物制药等海洋产业，大力支持代表未来导向和未来趋势的海洋新兴产业；四是结合山东半岛蓝色经济区城市化进程，进一步加强学校、医院、道路、垃圾处理等城市公共基础设施建设的支持力度；五是瞄准优质优势产业集群，实施差别化区域政策，重点支持大型物流、临港产业等优势产业集群。目前，该行已把对蓝色经济的支持放在重要地位，正谱写一曲蓝色经济乐章。

    作为省内一个区位、海洋资源都非常突出的威海市，无疑具备很强的发展优势。近两年，建行威海分行积极把握新一轮大规模经济建设的机遇，以100个重点市级项目为重点，不断加强对辖内能源、交通、城市基础设施、民生、涉农等重点行业、重点项目、重点企业的资金支持力度。积极扶持了华能电厂、三角轮胎、华泰汽车、华东数控、黄海造船、威海船厂等一大批重点建设项目和骨干企业的发展。在做好传统信贷业务的同时，该分行大胆创新融资方式。在了解到本市某水务公司污水处理项目有资金需求后，立即成立针对该项目的任务型营销团队，经过详细的市场调研分析，果断决定采用目前全省建行没有先例的BOT模式为客户进行市场融资。经过多方交涉、跟踪服务，成功解决客户融资难题，营销BOT项目贷款5350万元。

威海区域经济外向度较高，在金融危机中的感受尤为明显。立足这一市场现状，建行威海分行密切跟踪客户需求，加强国际业务产品创新力度，全力支持企业“走出去”。先后在出口订单融资、融税通、信用证项下汇票贴现等业务领域取得历史性突破。成功向威海船厂发放融税通产品1770万元，创全省系统内融税通业务单笔金额最高记录。在蓝色经济战略的指引下，该行信贷投放结构不断优化，力度不断加大，已成为强力助推威海蓝色经济的“新引擎”。

        锁定战略新兴产业 支持中小企业发展

    据悉，近年来，建行山东省分行重点加强对战略新兴产业的信贷支持力度，积极拓展网络银行、民生、小企业、新农村、节能减排、现代服务业等重点行业客户；发挥个贷业务规模优势，支持居民自住房贷款需求，积极申请试点二手房电子交易平台，在风险可控、商业可持续的条件下支持廉租房、公租房、棚户区改造；严格执行总行“进、保、控、压、退”要求，继续控制“两高一剩”行业规模，重点拓展贸易融资、供应链融资。截至2010年末，该行鼓励类行业信贷投放占比已达到57.42%。

    蓝色经济区战略实施，对山东经济转方式、调结构具有极强的推动意义，以信贷结构调整促进经济发展方式转变被视作是建设银行义不容辞的使命与责任，而扶持中小企业的发展又是信贷结构调整的重点。建行把小企业金融服务作为信贷结构调整、支持实体经济发展的重要经营战略，根据小企业成长特点和产业结构特点，在小企业服务领域大胆创新突破，以特色服务推动重点产业企业发展、以特色产品解决小企业个性化融资需求，不断升级改进小企业金融服务。据了解，长期以来，建行山东省分行积极向优质的中小企业和民营企业提供融资支持，在同业中率先建立了专业的小企业金融服务机构，采用“信贷工厂”的运作模式，实现对中小企业金融服务的专业化、流程化、标准化，先后推出了“融资担保通”、“融物通”、“助保金”等产品，研发小企业集合债、期权财务顾问等融智型业务，在创新金融服务上积累了一定经验。2010年末，该行小企业信贷客户较年初增加35%，小企业贷款增幅达到92%，小企业贷款占对公贷款的比例较年初提高4个百分点。今年3月1日，该行又与省金融办签订助推小额贷款公司合作协议，进一步加大对中小企业发展的支持力度。

位于蓝色经济区7市之一的威海市分行，在破解中小企业融资难过程中，在贷款机制、流程、产品等方面高招频出。他们采用的“信贷工厂”模式，将客户营销与信贷业务操作相分离，采用标准化、 流水线的信贷业务运作模式，对小企业客户评级、额度授信和单笔业务实行“三位一体”的申报和审批，实现了中后台业务集中处理，有效精简业务流程，受到中小企业的认同。 威海桥头镇工业园有一家专门从事汽车冷凝器生产和销售的企业。 由于企业扩大生产规模，新上生产线，急需 2000 万元左右的资金扶持。了解到企业这一融资难题后，威海分行工作人员主动上门为其“解忧”。经过认真考察，最终为其提供了数额较大的流动资金贷款支持，保证了该企业生产线的如期运行。由于威海良好的投资环境以及建行对该企业的大力扶持，企业负责人还做出了将另外两条生产线从上海迁到威海的决定。 

      勾画蓝色经济蓝图 支持发展不遗余力

近几年，建行山东省分行根据市场变化和客户需求，不断加大产品和服务创新力度，树立了“民本通达”综合服务品牌。完善了中小企业“信贷工厂”运作模式，全面推广了“速贷通”和“成长之路”等信贷品牌。为骨干企业提供融资规划、现金管理、外汇避险、理财、管理咨询等全方位的财务顾问服务，为诸多企业提供国内保理、供应链融资等专业支持，在省内同业中率先推出并购贷款业务，牵头银团贷款项目居省内同业首位。同时，连续推出了“全程监管融货通”、“证票通”、“出口信用证保兑付款”等创新产品，在丰富建行贸易融资产品的同时，有力地支持了地方经济的发展。 

如今，该行正围绕打造山东半岛蓝色经济区等带动战略，着力做好三点工作：首先是加强对“旧城改造”和“新农村建设”项目、节能减排、低碳环保项目和山东半岛蓝色经济区重点建设项目等的支持力度。其次是积极与省中小企业办公室合作，重点支持山东成长型、科技型中小企业和产业集群、特色产业镇小企业；与大型核心企业合作，积极推广1+N批量营销模式，围绕核心企业，大力拓展上下游客户。三是加强供应链融资业务的营销力度。加强对辖区内特色产业集群和具有行业核心地位重点客户的分析研究，围绕产业特征，挖掘核心企业业务需求，设计综合化金融服务方案。

打造“蓝色银行”，是建设银行致力于“成为世界一流银行”战略愿景的品牌定位。多年来，以建行视觉形象识别系统为基础，结合网点转型的深化推进，构建了建行“蓝色银行”的品牌形象。如今，融入蓝色经济和蓝色金融的新概念，建行山东省分行的发展思路更加清晰，发展空间更加广阔。

     2011年是“十二五”规划的开局之年，做好开局意义重大。该行有关负责人表示，他们将积极主动适应宏观调控新形势，认真贯彻落实总行战略部署，紧密结合山东实际，在支持省内多项重大工程、基础设施建设、中小企业融资、“三农”和民生领域等众多方面，仍将不遗余力。

