把金融服务送到田间地头
——中国建设银行支持和服务“三农”纪实
“农业兴，百业兴；农民富，国家富”。近年来，建设银行把涉农领域作为优先支持的重点领域，不断加大涉农贷款投放，2007年至2010年涉农贷款余额稳定增长，连续三年增长率超过30%。2011年在贷款增速全面放缓的情况下，涉农贷款依然保持着20%以上的增速，高于全行对公贷款平均增速6个百分点。截至2011年12月末，建设银行涉农贷款余额已突破1万亿元。
创新产品  服务“三农”
在支持“三农”方面，建设银行始终坚持以产品创新满足客户需求，已在全国探索创新了新农村建设贷款、小额农户贷款、林权抵押贷款、农业订单贷款、农民工特色银行卡等十余个系列产品。
2008年，新疆分行首创“小额农户贷款”模式，为兵团农户开发了用于购买农资、农机等从事生产经营的个人类贷款。贷款基于企业、农户相互担保的联贷联保模式。2010年又对资信好的小额农户给予定价优惠，有效减轻了农户负担。“小额农户贷款”现已扩大推广到黑龙江、浙江、青岛等13个省市，截至2011年底贷款余额逾54亿元。
福建省森林资源优势明显，林业企业众多、经营范围广泛，涵盖林产品加工、育林、造纸、食用油、园林树木种植等，融资需求旺盛。建设银行采用多种方式支持林业及其上下游相关企业，使“沉睡”的森林资源变成了可以抵押变现的“活”资产，为林业生产融资打开了一条绿色通道。2011年底，建设银行福建省分行林业贷款余额达29.96亿元，不良贷款率仅0.41%，林业贷款余额位居当地四大国有商业银行首位。
2010年,建设银行在同业率先创新了新农村建设贷款产品，重点为农村基础设施建设、住房安置改造、土地综合治理等项目提供金融服务，截至2011年末，共支持185个新农村建设项目，发放贷款316.47亿元，受到了地方政府和社会大众的广泛好评。
建设银行还十分关注服务农民和农民工群体，积极为农民和农民工提供金融服务。比如建设银行为黑龙江省北大荒集团发行北大荒龙卡，该卡是全国银行业首张专门为农业企业员工和农户设计的银行卡，可为持卡人提供消费信贷、通存通兑、人民币美元双账户等十多项服务，使农村群众也能享受到全方位的银行服务。建设银行苏州分行积极推进新农村建设配套金融服务，与镇政府联合向农民推出“名镇信用卡”，在多个富裕乡镇增设了网点，完善网点布局，建立了村镇业务顾问团队。为进一步加强对进城农民工中收入稳定人群、经济发达的县域以及城乡结合部农民的金融服务，2010年，建设银行总行又完成了农民工银行卡特色服务的相关技术系统改造，同时，给予农民工客户在跨省跨地区结算上的价格优惠。
细分市场  服务“三农”
在涉农贷款投放中，建设银行细分市场，针对我国各地“三农”发展的不同特点和不同需求，以加快农业产业化为核心，重点支持农村企业、农用生产资料生产和农副产品深加工。如建设银行积极支持新疆、内蒙古地区畜牧业和商品棉产业，黑龙江、吉林等商品粮生产，福建、江西林业经济和广西等南方省份的糖业经济等，有力地促进了当地特色农业的快速发展。
建设银行新疆区分行开发了向兵团团场承包土地种植或从事养殖业、农业机械化采收的农户个人发放的用于购买农资、农机等从事生产经营的个人类贷款，贷款基于企业、农户相互担保的联贷联保模式，并制定了《建行新疆区分行兵团系统小额农户消费额度贷款实施细则》，2010年进一步出台了《个人涉农贷款业务发展指导意见》，对资信好的小额贷款农户还给予定价优惠，有效减轻了农户负担。
广西是全国甘蔗和食糖重要产区，建设银行广西区分行设计了既方便企业、又有效防范信贷风险的“工业短期储备糖质押贷款” 和“预购糖贷款”，围绕甘蔗收购、食糖生产和仓储等建立起完善的“糖—贷联动”机制，通过制糖企业加大对蔗农支持力度，同时促进制糖企业解决向蔗农“打白条”拖欠蔗款问题，通过实施“企业+基地+农户”的联合经营模式，使广西制糖企业向蔗农打“白条”现象逐渐消失，探索出银行、制糖企业和当地蔗农“三赢”的合作模式，切实使农民得到了实惠。
增设机构  服务“三农”
如何把大银行的服务延伸到每个乡镇，每个村庄？建行稳步推进村镇银行建设，自2008年开始村镇银行试点工作以来，已正式开业村镇银行16家，对完善当地农村金融服务体系、延伸服务网络、推动县域经济发展做出了贡献。建设银行今年前三季度还将再开业17家村镇银行，努力扩大、夯实这一服务三农的新平台。
湖南桃江建信村镇银行作为建设银行发起设立的第一家村镇银行，积极探索破解目前农村地区金融产品较少、金融服务方式较为单一的难题，推出了“三农之友”、“致富之星”两大系列金融产品。并在此基础上，开展了农户联保贷款、“公司+农户”订单贷款、“种养殖保险”保单贷款、农户林权抵押贷款、农户土地承包经营流转权抵押贷款、担保公司保证贷款、应收账款质押贷款、股权质押贷款等一系列金融产品的试点和推广。
浙江苍南建信村镇银行为中小企业、个体工商户和农民提供的企业联保贷款、“速贷顺”流动资金贷款、“致富通”专业大户贷款、农业助业贷款、农户联保贷款等面对中小企业和农业专业大户的贷款，颇受当地农户青睐。
建设银行多年以来服务“三农”的积极探索以及付出的辛勤努力得到了社会各界的认可。2011年底，建设银行荣获“2011全国金融机构服务‘三农’年度大奖”的“最佳创新成就奖”和“最佳社会责任奖”，支持“三农”的力度和效果都获得了社会和公众的高度肯定。
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