建设银行全面构建科学高效的定价管理和流动性管理体系

定价管理与流动性管理是现代商业银行资产负债管理的核心内容。近年来，建设银行不断探索和优化价格管理方法、规律和体系，理顺和规范流动性管理的制度、流程和要求，积累了丰富的经验，取得了重要成果，保障了业务持续良性发展。
一、全行业首批推出全额资金计价管理模式，内部转移价格体系贯穿全行经营管理
建设银行自2004年开始着手进行内部转移价格体系改革研究，明确提出“实现内部资金管理模式由差额管理向全额管理转变”的目标，系统地构建方法论体系，并开始产品试点。2007年，全面推行全额管理模式，将原来只对上下级行间上存和下借资金计息的模式，改为以资产负债表大类产品计价的全额资金计价模式。
内部转移价格制度体系健全，与资产负债管理紧密结合。2007年，建设银行以《全额资金计价细化方案》为标志全行开始实施全额资金计价，明确了全行各资产负债业务的计价策略和参考基准，同时对全行进行相关知识普及和方法宣讲，深化全行对新计价方式的认识；理念的快速更新使得全额资金计价模式很快被应用于资产负债管理的各个环节。2008年，全行综合经营计划开始按照全额计价模式编制，考核全面引入内部转移价格。2009年，在流动性管理中针对承担流动性安全的资金业务实行特别内部转移计价，转变部分资产的运用导向。同年，细化了金融市场业务内部转移定价方案，开始通过价格引导金融市场业务发展。2011年，明确了同业议价业务内部计价方案，有效协同业务发展。至此，内部转移价格制度体系构建全面完成，与其它管理制度紧密结合，成为资产负债管理的核心内容。
落实精细化管理要求，内部转移价格逐条细化至各期限产品。计价精细化是商业银行管理精细化的前提条件。建设银行通过不断的理论探索、实践摸索和反复验证，针对不同业务单元特征、监管环境和管理要求，形成了以一般性存贷款业务、金融市场业务和同业业务为独立单元的内部转移价格体系。该体系能够快速有效传导管理意图和业务策略，提高全行应对市场变化的能力。目前，已针对约4000种资产或负债项目制定内部转移价格，主要项目采用业务明细数据逐笔匹配内部转移价格。
信息系统持续优化，内转价格计量准确有效。建设银行在建立全面合理的内转价格体系时，同步建设了先进的内部转移价格计量系统，该系统针对海量数据能够高效完成各业务维度和业务层级内部转移收入和支出的计量，为业务分析和绩效考核提供高质量数据，是全额计价体系良性运转的关键。系统在业务应用中不断优化升级，已成为建设银行资产负债管理的核心部分。
计价模式的改变使得企业资源配置效率提高，业务策略传导顺畅，产品绩效衡量统一，利率风险有效集中，解决了差额计价模式下纵横向评价机制不一致、对市场价格敏感性差等问题，迈出了资产负债管理现代化的重要一步。推行八年来，在理论积累、业务实践和系统建设方面取得长足进步，使用内部转移价格方式调整业务结构的理念深入人心，形成分行、部门、产品等各维度统一的绩效评价体系，增强了全行对市场环境变化的敏感性，为适应利率市场化提供了坚实的基础。
二、持续强化外部定价能力建设，积极应对利率市场化挑战
利率市场化的推进，对银行定价能力要求越来越高，建设银行持续加强自身定价能力建设，积极探索利率自由决策机制下的存贷款定价模式。目前，已经研究并设计一批具有实践意义的高质量定价技术，结合完备的价格授权体系，广泛应用于业务实践当中。
紧随市场变化，不断创新存贷款定价模型。2004年，建设银行研究并推广考虑各类风险因素和利润目标的成本加成贷款定价技术。之后，又相继研发了利率顶和长期限固定利率贷款定价模型，协议存款定价模型和打包存款定价模型。针对目前贷款利率管制已经取消，各金融机构竞争逐步加剧的形式，建设银行研发了贷款基础利率定价模型和贷款综合定价模型。近几年，使用先进的定价技术，依托系统算大账，建设银行的净利息收益率始终保持行业领先水平。
完善的价格授权体系。建设银行不断探索价格授权新模式，通过精准调整授权体系，寻找“简政放权”的黄金平衡点，通过模型指导、理论培训及财务约束管理，各级分支机构市场定价能力逐年提高。总分行之间已经形成合理的定价权属模式，既充分注重各分支行价格决策自主性，体现市场导向优势，又有效强化总行方向把控能力，增加整体资源协同效应。
强大的信息决策系统。建设银行正在努力实现价格决策机制信息化。现有信息系统支持以较高频率自动对各类金融产品价格情况在多种维度自由组合的基础上进行快速统计，这种基于庞大数据的灵活而快速的统计系统为价格策略的制定、调整和效果监控提供了基本依据。未来，建设银行将通过“新一代”核心系统建设，将定价模型、价格决策与价格授权充分结合，增强全行以市场为导向、快速定价的能力，进一步提高综合竞争力。
三、不断健全流动性管理体系，完善流动性管理框架
一直以来，建设银行非常重视流动性风险管理工作，通过采取健全制度体系，保持资产负债合理结构，设立流动性风险限额体系，建立数据管控体系等手段，具备了较高的流动性风险管理能力。
全面的流动性管理规章制度。2006年至今，建设银行不断完善流动性风险管理理论、方法和制度，以《流动性风险管理办法》为起点，先后制定了《流动性风险计量规则》、《压力测试管理办法》、《资金管理应急响应业务部门预案》和《流动性危机应急预案》，明确流动性风险计量指标和方法，规范流动性风险计量程序，设定在暂时性、局部性资金短缺和严重的流动性危机情况下的应急处置方案，建立起完整的流动性风险管理框架。全面的制度体系为全行流动性管理提供了明确指引。
创新的流动性管理方式。建设银行不断研究创新流动性管理的新方法、新手段，通过将计划编制、考核政策、激励方式、价格工具与传统的流动性管理方法结合，把流动性管理融入经营管理的各重要环节，保证了全行业务流动性需要。2010年，建设银行创新机制，按照存款余额的一定比例设定现金回流限额，通过对资金实行差别化的内部转移定价机制，运用价格手段引导资金部门主动维持合理规模的流动性组合，建立起有效的流动性储备制度。
[bookmark: _GoBack]完整的限额监测体系。目前，建设银行已建立了一套高效的监管指标和内部管理指标体系。监管指标包括流动性比例、存贷比、流动性覆盖率等，实施硬约束，要求完全达标。内部管理指标包括人民币超额备付金率、现金回流比例等，实施软约束，突破指标限额后，将分析原因，适情况采取措施。内部管理指标限额还可根据市场、业务发展情况等内外部环境变化随时调整。为了检验在压力情况下银行的风险承受能力，建设银行定期开展流动性风险压力测试，测试情景包括央行大幅提高存款准备金率、存款大量流失、市场融资能力下降等多种情景，范围包括境内分行、附属公司，涵盖集团口径本外币业务。全面的流动性指标监控体系和压力测试情景，多角度体现了流动性风险管理的内涵。
强大的数据管控能力。建设银行不断开发、完善系统功能，可实现集中业务数据的存储，各级机构清算账户的调拨资金，大额资金变动的实施监测，监管指标和内部管理指标自动计量，优质流动性资产和融资抵（质）押品信息管理等多种功能。除此之外，系统每日自动计量各个时间段的现金流入、流出及缺口、实施压力测试。流动性管理精准而高效。
利率市场化意味着商业银行经营将面临更加纷繁复杂的市场环境和竞争形势。坚实的理论基础、充分的业务实践、精准的产品定价、良好的流动性管理，将为建行银行的“百年”目标保驾护航。
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