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保险资金托管对商业银行而言，受益于我国保险市场的快速发展，托管规模巨大，且较少受到资本市场波动的影响。保险行业经过30年蓬勃发展，保费收入得到不断的累积。保险行业规模增速2004年以前年均超过40%，之后也是保持在20%以上。截至2013年底，保险业的资产规模已经超过8.3万亿元，可运用资金规模超过7.7万亿；全行业保费年收入达到1.7万亿。已经托管的保险公司114家，保险托管规模5.52亿元，同时发展潜力巨大。
保险资金的托管可为商业银行带来稳定可观的托管中间业务收入；同时保险业巨额的资金沉淀，能有效缓解银行的存贷比压力，并通过贷款、同业拆借和金融市场投资带来利差收入；另外，在目前商业银行不断拓宽资金托管范围的新形势下，实业投资领域不排除保险资金投资的项目(企业)亦是银行的信贷客户，银行会因为关注这项业务同时关注到企业的经营状况，这实际上成为一种相互监控的手段，有效防范商业银行的信贷风险。但与此同时，保险资金托管较高的综合收益，客观上加剧了国内托管业界的服务竞争，托管银行业务创新和服务质量提高的压力日益明显。在这种背景下，为实现托管业务精细化管理的内在目标，满足保险机构客户多样化、个性化的托管服务要求，在业界树立保险资金托管专业服务品牌，保持保险资金托管业务持续的竞争力优势，对我国保险资金托管服务进行创新研究，具有重大的现实意义和深远的战略意义。
建设银行保险业务资产托管业务起步虽晚，但在5年的时间里实现了突飞猛进的发展，规模由1200亿元激增至7500亿元，客户数量增长50家，市场排名由第五跃升至第三名，从2009年至2013年，建行保险资产托管每年保持40%以上的增长速度。
近些年，保监会在确保风险可控的前提下，不断推进保险资金运用市场化改革，切实简政放权，释放了改革红利，取得了积极成效。目前，由于管制、抑制带来的行业性潜在风险已经初步化解。与此同时，保险资产管理与资产托管的分工走向精细化，投资业务复杂程度增加、专业性更强、涉及行业范围更广，保险资产托管业务正逐步深入到各个金融领域和产业领域，并横跨境内外市场。作为发展的成果，托管服务的产品不断创新，对建行托管服务能力和水平也在不断提高。

　　在细化客户分类管理基础上不断研发创新服务
创新服务是产品的延伸，也是增加产品附加价值以及建立忠实客户群体和树立良好企业形象的有效手段。我们根据保险客户特点定制服务流程，对托管运营进行个性化设计，以达到既服务专业化，又节约运营成本，畅通信息渠道，挖掘更多客户价值的预期目标。
除了对集团公司、财险、寿险健康险等不同法人性质的公司根据自身的现金流管理特点和投资偏好我们会有不同的产品设计以外，我们针对不同资金运用模式(资产管理公司、内设投资部、委托第三方等)、不同的投资资产组合我们也会分类营销，设计适合的产品服务流程。
近几年建行保险托管创新一直走在行业前列，例如推进金融衍生品--股指期货投资托管；办理保险公司券商特殊交易模式托管业务，我们也是在业内首家为保险公司提供券商特殊机构客户结算模式托管服务的银行；保险资金委托资产投资托管（委托保险资产管理公司、基金公司、证券公司等等）；会计外包服务；投资实业项目托管服务产品等等不胜枚举。

　　努力提高保险托管客户对银行的综合贡献度
基于保险客户给银行带来的收入和成本的分析,保险客户托管业务综合贡献主要体现在托管业务收入、托管沉淀资金计价收入。根据我们近些年对客户业务员的挖潜，逐渐衍生很多其他的金融服务，例如实业项目追加贷款、发展投行配套业务服务、配套公司产品（账户监管、造价咨询等）附加服务上。我们不断加深产品研究、细化产品管理与新产品的研发，做好增值服务配套。例如增加网银平台、电子对账、自动出发等功能，真正取之客户，用之客户，同时将客户贡献度最大化。

延伸服务领域实现与社会发展和谐共赢
建设银行非常重视探索与保险资金合作共赢的发展模式。保险资金有着规模大、周期长、资金来源稳定等特点，这与建行总战客户资产负债率高，投资久期长、资金成本较低的融资需求吻合。同时保险资金可以长效驻留在实体经济中，解决城市发展融资难题，真正实现民众、政府、企业三方和谐共赢。近些年建行也积极探索保险公司在城市发展产业基金、总战客户综合金融解决方案中的作用，并取得良好效果和社会影响力。
 保险投资在服务民生、稳定金融中起到重要的作用，是经济发展的助推器。就此，建行推出“托保通”综合金融服务方案，为建行争取保险实业项目托管打下了坚实的基础。我们不断探索和挖掘保险资金与建行战略客户融资需求的联系，在债权计划、股权计划、私募基金、项目资产专项计划等等领域都取得了成功的尝试，业务规模和综合实力在四大行中名列前茅。今年，保监会副主席就曾赞誉建行与人保集团合作的广东粤东西北振兴发展股权基金对广东省落后地区发展起到非常重要的作用，与财政资金相结合，使得财政资金杠杆作用得到明显放大。

　　加强品牌管理，树立托管服务品牌
　　托管品牌管理的关键在于能否持续形成对潜在或现实客户群体托管业务需求的领导力或创造力，这是保持品牌竞争力的核心问题。具体到保险资金托管服务，托管银行可考虑根据自身可提供的功能数量、服务效率、价格水平等因素，通过功能差异化策略来进一步强化保险资金托管服务的品牌管理。例如结合不同保险客户的诉求，加大运用创新发展、全球托管网络、直通式处理系统，运用价格低廉、服务响应等多种策略，牢固树立自身的保险资金托管服务品牌。
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