中国建设银行发力“三农”业务  助力乡村振兴
建设银行始终坚决贯彻落实党中央、国务院关于做好“三农”金融服务的号召，加大组织推动，加快业务结构调整，在经营业绩取得持续增长的同时，努力践行社会责任、创新服务“三农”发展。近年来先后获得《环球金融》评选的“最佳农村金融银行奖”、中央电视台“共同成长”主题栏目评选的“服务三农最佳创新成就奖”、首届全国金融机构服务“三农”十大年度项目中“最佳创新成就奖”和“最佳社会责任奖”等重要奖项。
持续加大涉农领域信贷投入
建设银行信贷政策始终将“三农”列为优先支持的重点领域，加强信贷资源倾斜，从政策制定到产品创新不断加大对涉农行业的支持力度。为全力支持农业供给侧结构性改革，确保实现涉农贷款稳定增长的监管要求，总行研究制定了《涉农业务综合营销指导意见》，明确服务“三农”重点领域，总结推广多种涉农业务模式，加大对新型农业经营主体，农村第一、二、三产业融合和农村基础设施建设等重点客户和项目的支持力度。截至2017年末，建设银行涉农贷款余额突破1.7万亿，2009年以来年复合增长率近15%。
积极开展涉农领域金融创新
拓展供应链融资服务。围绕区域特色优势产业，以农业龙头企业和核心企业为重要依托，拓展农业全产业链条服务，采用订单融资等供应链金融产品，加大对其产业链上下游客户的信贷支持力度，提升供应链整体竞争力，推动农村产业兴旺。江西分行创新产品“益农”系列，积极依托双胞胎、大北农等农业龙头企业在农村的服务网络，快速识别出农村优质的养殖户和经销商客户，建立目标“客户池”，向入池客户积极提供小微企业“益农贷”、“益农贷个人支农贷款”、“益农卡”等融资产品。
创新涉农业务担保方式。积极研究农村产权改革相关政策，创新推出农村承包土地经营权抵押贷款、农村集体经营性建设用地使用权抵押贷款、农民住房财产权抵押贷款，积极开展林权抵押贷款业务试点。创新“助保贷”业务模式，由政府财政资金或助农扶贫专项基金搭建农业助保金池作为增信方式，按照助保金的10-15倍向小微企业提供融资。创新“助农贷”产品，在农村承包土地经营权抵押基础上，以采购企业订单或农业服务公司提供保证金质押等方式予以增信。加强与涉农融资担保、保险机构等的合作，有效分担涉农信贷业务风险。2017年，建设银行与国家农业信贷担保联盟有限责任公司签署了“总对总”战略合作协议，各分行也与各地农业信贷担保体系建立了广泛合作关系，通过银担合作，携手为4000余家农业客户、超过110个项目提供了信贷支持。
[bookmark: _GoBack]创新基础设施和公共服务领域贷款产品。依托建设银行基建领域传统优势，创新推出新农村贷款、城镇化贷款、PPP贷款、特色小镇建设贷款等产品，允许通过特许经营权收益、未来应收账款等设定质押，加大对农村地区基础设施和公共服务领域支持力度。如，建设银行运用业内首创的PPP贷款产品，先后服务了兰考县产业集聚区基础设施PPP项目、吉首城乡交通体系一体化建设及二环北连接线PPP项目、如东县中医院医养融合PPP项目一期医疗中心项目、郓城县生活垃圾焚烧发电项目等50余个县域PPP项目，有效促进了农村生态宜居和基础设施提档升级。
推进个人涉农贷款业务创新。个人支农贷款是建设银行在部分地区开办的对农户发放的，用于支持农业种植、养殖等农业生产经营的融资创新产品。从2006年业务开办至今，建设银行累计向32余万农户提供了近610亿元融资支持，并成功探索出“农业龙头企业+农户+订单”、“国有机构担保+农户”等多种业务模式，为农村经济发展、扩大劳动就业并最终实现农民生活富裕提供了有力支撑。
  开拓涉农领域综合金融服务
建设银行发挥集团优势，搭建总分行、母子公司、境内外、跨条线联动服务平台，提供综合化金融服务。累计为现代牧业集团有限公司发行了22亿元的非金融企业债务融资工具；累计参与承销中粮集团中期票据232亿元，超短期融资券333亿元；积极支持涉农企业“走出去”，参与了中粮尼德拉、中粮农业等多个海外融资项目；创新承销银行间市场首笔扶贫债券，为农村经济发展提供了新的直接融资品种。
建设银行积极与多方合作，借力合作方已有渠道加快普惠金融服务点建设，打通金融服务“最后一公里”。通过“银行+供销合作社”、“银行+卫生系统”、“银行+电商”、“银行+通信公司”等多种合作模式，加快拓展普惠金融服务点。截至目前，建设银行在全国所有省区已拓展裕农通普惠金融服务点8.96万户。通过福农通综合金融服务方案，依托多种金融产品组合，为县域范围内个人客户群体提供全方位、综合性金融服务。为农民工代发工资个人客户提供差异化的优惠产品和服务。在农村地区推广龙支付，方便农村客户之间面对面小额的转账，以及无现金和无卡购物结算。
打造“互联网+农业”产业融合新模式
创新网络银行业务。建设银行依托互联网思维，根据棉花交易市场交易模式及其交易融资需求，创新了网络银行“e棉通”业务，实现快速审批、实时放款、循环额度和跨区域融资等功能，有效满足了缺乏抵质押担保的大量涉棉小企业的融资需求。与“全国建筑工人信息平台”合作，为平台上的分包商、农民工量身定制网络银行“e薪通”综合金融服务方案，帮助小微分包商轻松迈入银行融资门槛，解决工资资金来源，同时为农民工办理驿站工资代发联名卡。
依托“善融商务”，拓宽农产品销售渠道。建设银行充分运用“互联网+”思维，依托善融商务、移动支付等网络金融平台，积极对接农村特色产业基地，采取“龙头企业+合作农户”、“农户+供销社”等合作模式，主动引进优质农村商户，积极开展农产品线上线下营销活动，并创新了电商扶贫新模式。2017年末，建设银行善融扶贫以规范的扶贫模式和突出的扶贫成效得到国家商务部的认可，正式加入商务部“电商扶贫”频道。

2018年，建设银行将全面贯彻党的十九大精神，认真落实中央经济工作会议、中央农村工作会议和全国金融工作会议部署要求，积极对接国家乡村振兴战略，助力农业供给侧结构性改革，以创新的金融产品服务、开发的金融共享平台、普惠的金融发展模式，将金融资源优先配置到农村经济社会发展的重点领域和薄弱环节，推动金融改革创新与农村经济转型升级深度融合、互促共进。
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