建设银行创新“民工惠”解决方案
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水有源,故其流不穷；木有根,故其生不穷。新中国70年的伟大成就是13亿中华儿女共同奋斗出来的，其中近3亿农民放下锄头穿上工装，组建了一支庞大的“灰领大军”，他们在烈日下挥洒汗水，在风雨中独自坚守，成为城市建设的生力军，成为乡村振兴的中坚力量。然而，他们又不得不时时面对讨薪难题，尤其是在建筑行业，由于行业施工垫资常态化，各方关系交错、矛盾交织，层层传导后导致产业链终端的农民工工资拖欠成为长期存在的顽疾。“劳有所得”这一农民工最朴素的愿望都难以实现，他们无法面对千里之外生病的父母、上学孩子的期盼。党中央、国务院高度重视这一社会难点问题，先后出台一系列政策措施，力求根治“农民工讨薪难”。
守一份初心、惠万千民工。民之所盼、民之所需、民之所急是新时代金融改革发展的方向。作为一家国有银行，建设银行始终“坚持以人民为中心”，以新金融的探索实践，去努力实现人民对美好生活的向往。搭建住房租赁平台践行“房子是用来住的，不是用来炒的”，启动普惠金融帮扶亿万小微企业，发力金融科技战略向社会赋能，开设“劳动者港湾”服务广大户外劳动者，建设“裕农通”村口银行打通农村金融最后一公里等等，就是把新金融的科技属性、普惠属性、共享属性和传统的金融属性结合起来，在金融的土壤里深耕细作，用最有温度的服务去温暖普罗大众，助力人民走向美好生活。创新推进“民工惠”业务的过程，也正是建设银行回归初心、回归本源、履行国有大行责任的过程，我们的目标就是要用“金融这把温柔的手术刀”去助力解决农民工欠薪的社会痛点问题，让金融活水流向农民工这一最需要滋润的群体。
开一亩方田，引万渠活水。建设银行举全行之力，创新“民工惠”业务，提出标本兼治的根治之策，去破解这一社会难点问题。给农民工发工资就如同水管送水，原来的情况：一是水源不足导致流量小，没钱或钱少；二是管道中间分支太多，被层层截流；三是管道跑冒滴漏严重，损耗大。三个原因导致水太小、太少，待流到农民工手里时就寥剩无几。
建行“民工惠”业务以科技赋能、数据驱动，联接政府部门、业主、总包、劳务公司、农民工和用工管理平合，打造农民工服务平台，确保向农民工提供精准服务：第一，以区块链技术搭桥建渠，运用大数据分析及模型测算，为劳务公司提供专项融资款解决农民工工资发放资金来源，修渠引水，解决了源头水量要大的问题；第二，运用物联网技术加装电子围栏，通过人脸识别，现场获取农民工实名信息、考勤管理、工程进度、工资发放明细等第一手数据，通过交叉验证，打破线上线下数据孤岛，确保“实名制”及工资发放对象、时间和金额真实准确，成功剪除旁门左道，确保不分流，实现精准输送；第三，用建设银行新一代系统对工资发放实现全流程封闭运行，将专项融资款直接支付至农民工银行卡中，依托金融科技堵住管道漏洞，严防跑冒滴漏，确保不漏水。这样，通过“民工惠”业务，不仅从源头上注入了新活水，而且精准构造管道，去除旁支，堵塞漏洞，保障水龙头一开，水源就能完完整整、一滴不漏、分毫不差地流到产业链最末端的农民工手中，切实解决了农民工工资发放难题，让农民工享受到新金融的智能性、普惠性、共享性和高效性。
创一片天地，谋万众福祉。“民工惠”自2018年10月在广东试点后，12月开始在建行全行推广。截至2019年9月末，建行已投放“民工惠”专项融资款215亿元，为超过214万农民工提供了发放工资服务。特别是2019年春节期间集中投放了“民工惠”60亿元，让40万农民工高高兴兴领钱回家过年。通过近一年的实践，“民工惠”成效显著。
一是推“月薪制”，引领农民工向产业工人转变。推进“民工惠”的目标，不仅仅是让农民工能及时拿到工资，更要让他们能够按月足额拿到工资。大家都觉得按月拿工资是理所当然，但是对农民工来说这是一种奢望。建设银行希望助力推进农民工月薪制进程，让每个农民工都能按月足额拿到工资。目前，建行已在农民工月薪制的探索中迈出了实质性步伐，比如在广东，通过与某建设集团公司合作，已经让超过5.3万农民工借助“民工惠”实现“月薪制”，“月薪制”极大地增强了农民工的幸福感和安全感，未来建设银行将持续发力，助力更多农民工完成向产业工人的转变。
二是创新服务，促进农民工市民化。农民工有了钱，就会想怎样保值增值、怎样及时把钱交给家人，建设银行在为农民工提供快贷、理财、保险、费用减免大礼包等一揽子普惠综合服务的基础上，还将“民工惠”与“裕农通”村口银行连接打通，将普惠金融送到农民工家门口，送到农村家人的身边。希望农民工以建设者的身份走进城市，也会以市民的身份留下来，享受城市新生活。建行大学设置“金智惠民”课程，让来自工地一线的农民工有机会走进课堂，学习知识，提升技能；我们将农民工子女接到城市，开展夏令营活动；一旦农民工有了稳定的收入来源，就意味着向新型产业工人、新市民迈出了坚实的一步，加上五险一金相关保障的配套，通过建设银行的住房租赁服务，农民工就可以把家人接到城市来居住，在城里团聚、安家创业，成为新工人、新市民，更有助于持续推进中国的城市化进程。
三是银政携手，推动规范用工市场秩序。在规范农民工用工管理的过程中，政府部门需要及时了解农民工用工管理数据及工资发放情况。建行与政府携手开展建筑行业信息化建设，打通建筑行业链条，获得数据支撑，落实用工实名制，形成“大数据+政务互联+金融科技”的有机整合和创新应用，将用工数据全方位、立体地呈现给政府和主管部门。比如建行山西省分行与山西省住建厅、人社厅合作，初步建成省、市、县（区）三级山西省建筑用工实名制管理信息系统，联合全省64家骨干建筑企业，完成全省117个区县、在建1700余个项目及10余万农民工的信息采集和录入工作；又如建行贵州省分行与贵州铜仁市政府合作，与当地政府农民工实名制监管平台无缝对接，通过政府设立的民生劳务派遣公司，已为当地民生工程项目上的农民工发放近3000万元工资款。
四是推点扩面，普惠万千农民工。心系百姓所呼，所以从未止步。建设银行在欠薪问题最为突出的建筑行业取得了较好的实施效果，并逐步将“民工惠”经验向更多产业和领域推广。目前，建行“民工惠”服务已在采矿业、制造业等领域落地，在山东为4000余名黄金采矿农民工、在山西为2.3万名煤矿农民工、在广东为1万多名制造业农民工提供了“民工惠”服务。
聚一腔热血，助万家幸福。农民工欠薪问题积累已久，深层次的矛盾错综复杂，解决起来实属不易。在国家主管部门、各级政府、产业链各方的大力支持下，建设银行“民工惠”业务取得了一定的实效。但要想进一步根治这一难题，还需多方通力合力。我们希望得到政府部门更多的支持，将“民工惠”业务作为解决欠薪问题的重要抓手，纳入治欠方案的整体框架之中，助力政府政策落地；我们希望更多的企业与我们合作，特别是建筑产业链上的业主、总包和劳务公司，大家相互配合推动解决农民工工资拖欠问题。众人拾柴火焰高，大家携手努力为农民工按时足额发薪创造条件，一起绘就农民工幸福生活的美好蓝图，助力农民工共享社会发展红利。
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